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Kilenczedik évfolyam. 

AEET- előfizetési dlja: 
Vidékre postán vagy helyben házhoz hordva 

MEgész évre: ...... 16frt. 
Félévre ............... . 

Negyedévre ........... 4 
Egy hóre relyben... . . Ifrt *okr. 

Egyes szám ára 7 kr. 

Mirdetési aijak 
Hatszor hasábozott gármond sor vagy annak tare ő kr. 

egdij minden hirdetés után 80 kr. Nagyobb és yakoribb 
detéseknél külön kedvezményt is nyujt a Miadókivatal. 

Hirdetéseket fölvesznek: 
Béssven : Oppelik Alajos Stadt Stubenbastei Nr. 2. (Eck- 
haus der W zeile 88) Haasenstein et Volgler (vYansek 
gasse I0.) Rud. Mosse Publicistische Bureau Budapesten 
Haasonstein és Vogler hirdetés közv. irodája. Goldberge 
A. V. birdetések felvételi irod Budapes en Szervitatér 5. sz. 

POLITIKAI És KÖZGAZDASÁGI NAPILAP. sármond sora atán 26 kr. fizetendó, 

Megjelenik a „Kelet" mindennap, az ünnepeket követő napok 

Nyilttéri czikkek 
kivételével. 

Szerkesztői szállás: Az ÉRTÉKESEBE CZIKKEK DNAZTATNAK HKiadó-hivatal: Mdenaék. Főtér 4-ik szám, hová a lap szellemi részét illető közlemények ezimzendők. Kézíratok nem adatnak vissza. Stein János könyvkereskedése, hová az előfizetések és kirdetések kiülden 

A kék kocsi/ be feles számu szükség-szék ontja kór-ragá- [ gárok. Nem vitázok hivatalnok-társaimmal a Népeim szeretetének köszönhatem ez örömet! megye két kérvényét, a fényüzési adók eltőrlése 
. 

- : " 

lyos anyagát; mérnöki szakértelmetlenség fölött, ha méltányos, ha igazságos-e ez a Éa és a Királyné mélyen meg vagyunk hat- — és az Ipoly folyó szabályozása költségeinek fő- 
(?) Az emberi hiuság szomóruan nevet- netovábbja által vizszintes utczák földszini mi legalisált privilégiumunk, = de azt va az őszinte szeretet és hű ragaszkodás ezen ön- dözése iránt; Hevesmegyéét az 1877. XX. t. ez.- 

séges formái közül egyik legkeservesebb je- esztuniiban állandsa felata-mérges iszap merem Treménylaai hogy saját érdekünketfől- zéstelen nyilvánulása által. Egyesek és egyletek, nek belügyminisaterium leiratával szemben való 

llenség az a kék kocsi, mely Kolozsvár utczá- képzödik s pestisessé teszi alevegőt; a rend- fogva, a rendszeresen keresztülviendő csator- testületek, községek és hatóságok, minden ország magyarázata iránt; Hunyadmegyéét az adóelenge- 
in az utóbbi napokban ugy szólván állandó- őrségi hirdetések évenkint megjelennek, hogy názás költségeihez mindnyájan, szivesen el- képviselői részéről, a lakosság minden rendü ré- désnek a köd által okozott károkra Ieendő kiter- 
an látható, a mint a kisded koporsókat az örök mosiékot, erjedt anyagokat az utczákra eresz- vállalnók, teszem tiz évre, mi állami hiva- tegeiből, az őszinte öröm megható bizonyitékai s jesztéseért; Alsó.Fehérmegyéét a területén léte- 
nyugalomra szállitja. Sőt a halálunkat mo- teni nem szabad, de azért nincs utcza Ko- talnokok is a községi rovatal fizetését. a legszivélyesebb ndvkivánatok lettek Elénkbe sítepdő törvényszéknek Nagy-Enyedre leendő fel- 
hón leső versengő temetkező-intézetek tulli. lozsvár városában, a melyen állati és nö- Az egészségügyi hivatalnokok fejtsék tárva. állításáért; Fogarasmegyéét a vadászati adó le. 
czitálva egymást: egyik nagyobb toll-bokré- vényi rothadó anya gokat bármely pilla- föl a csatorn ás ő1 élkülezhetetlenségét. a Büszke vagyok és boldog egyszers mind, Czen szállitása tárgyában; a budapesti ügyvédi kama- 
tát rak lovaira, mint a másik, egyik riki- ; z get; 

ki- natba 0 " .. birodalom népeit saját nagy családomul tekinthet- ráét a jogszolgáltatás és az ügyvédség terén mu- 
tóbb sujtással csifrázza ki kocsisát, fullajtár- Zünk lát e akt e pánzoi atolmokot ufassák ki, lonnyit ni, melynek a napokban Minket környező szere- tatkozó biányok orvoslása iránt; Toronyi Mi- 
ját, mint a többi, csak, az istenért, nehogy mét-domb, a külön hely tájákárazsegy per- épitászeti hivatalnokok dolgontak hia kga- tetében is hatását látjuk ama mennyei áldásnak, hály fővámhivatali szolgáét ösztöndij engedélye- 
észrevétlen jussanak a temetőig s alkalom ad- czig sem fogunk csodálkozni hogy a kék ko- tornázás tervét és költsé ér s az sszes melyért huszonőt év előtt egybekelésünk alkalmá- zéseért; Fiuménak olaszul szerkesztett teliratát, 

tán tudhassa az „üzletet? kötni szándókozó csival annyiszor találkozuak ; hogy gyászba hívatalnokok ni vajlalják el e tiz évi köte- val frigyünkre az oltárnál esdettünk, s melyet a melyben szent István koronájához csatoltatásának 
t. ez. publicam, hová forduljon a legelőnyö- horult szülők vádjait kell hallaniak s hogy lezettséget a nemzet ipességeti, e derék Mindenható kegyelmétől eddigi családi boldogss-] századik évfordulója alkalmából a hazához való 
sebb, jutányosabb és legdiszesebb kiszolgál- minden gyermekes apa borzadva gondol a vendégszerető városért, magunkért, édes gyer eunk evszeretett gy mokslnk javára, valámint a ragászkodását fejezi . 
tatásért ! i holnapra, mely talán a szomoru aratás napja mekeinkért// ; haza üdvére tovább is remélünk. Madarász József sajnálja - hogy Fiume 

A dolog e keservesen ironicus oldala lesz nála is. Most sem a városi hatóság, A Mi tud: javalljen jobbak itbbel lalás zelos üunendlyek elmultab k a maek törvényhatósága olasz nyeíven intéz feliratot a ma- 
mellett még keservesebb az a tény, hogy az sem a legközvetetlenebbül érdekelt polgárság sak azt az b0sm t elássuk *11szem élyesen *e kzéval elékn epezne gyar eztzeyzlésben . . 
ocsmány kék kocsi gyakori igénybevétele egy nem tesz semmit, hanem keleti indolentiával y előnéz sernátony Lajos megjegyzi, hogy Fi- 
jelentésü a roncsoló toroklob rohamos terje- nézi várja a fenyegető vész kimaradhatatlan nek öszöghettünk, hírdosse tehát öu még o. Ume nom kér semmit, hanem csupán a haza irán- 
désével városunkban s a szülők elszorult elkövetkezését/ - Az országgy ülési szabadelvüpárt denütt és mindenkinek legbensőbb és legszivélye- ti hódolatát akarja kifejezni a száz éves jubileum 

! A 
; bb köszönetünket. Ikalmából 

szivvel kénytelenik végig nézni nem csak ezt Simon Elek polgármesteri székfoglaló- tegnapelőtti értekezletét Szontagh Pál elnök meg- 86 . alkalmából. A minden nemesebb érzést sértő pompálko- jában elméletileg fejére ütött r nyitván, bemutatja Rózsahegyi Pál Üdvszózat czi- Kelt Bécsben, 1879. évi április hó 27-én. Tisza Kálmán miniszterelnök inditványoz- 
dást, hanem azt a még szomorubb valósá- Kolozsvár csatornázását, mint egyik elodáz- mű költeményét, melyet a nyug. m. kir. osztály- erozótgé eveaztassók egy 21 tagu bizottsóg, mely 

got, hogy a diphteritis járványszerü fellép- hatatlan teendőt tüntette föl, s a mennyire tanácsos, ki viágtalan, ő F elségeik 25 éves egy- Ő császári és Apostoli királyi Felsége leg- tárgyalás aló vegye a már benyajtott több fend- 

te és terjedése ellen ugy szólván semmi sem az orvosi tudomány a járványok ismeretében bekelésési jubileumára irt. Ezután tárgyalás alá kegyelmesebben méltóztatott továbbá a követkerő i hozzátartozó törvényjavaslatot. Az inditvány " 

történik az illetékes közegek részéről. ez ideig positiv eredményekre birt jutni, be- vétetett a magyar nyelv tanitásáról széló törvény- 
olnap fog tárgyaltatni. 

Amnnak idején nagy plakátok hirdették bizonyitott igazságként tekinthető, hogy a Javaslat, melyet Trofort közoktatási minisztor 181el50 tazbeie , 
a szükséges intézkedéseket, a fertőztelenités lakások nyilt épitése, a jó táplálkozás és le- indokolására az értekezlet általánosságban és be- Ezüstmenyegzőm ráai élye alkalmáb ékán- ván a jelen rövid ülésszak alatt letárgyaltatni. - 
módozatait, a hatóság igérvén is, hogy eze- vegő, a tisztaság és általán az orvos-rend- ható tárgyalás után rászletelken 1. vesdtan aittatva árzom Magamat, magánvagyonomból há: 1828 miniszterelnök kijelenti, hogy ez íránt ak- 
ket szigoruan fogja ellenőrizni. Nem igen éri intézkedések mellett a város talaja egyik tárgyalásban részt vettek: Baross Gábor, Grün- romszáztizezer forintnyi tölét az tuk ben ka- erat "zülatkozal, midőn a képviselők nagyobb 
látjuk semmi nyomát ennek az ellenőrködés- legfőbb tényezője a halálozási arányok elő- Wald Béla, Horváth Gyula, Stojkovics Péter és 1 nejety számmal lesznek jelen. 

Simonyi Lajos kérdi a kormányt, mit ki- 

nek, hanem azt igen is látjuk, hogy egyik- nyós vagy hátrányos voltának. A talaj pe- Tisza Kálmán miniszterelnők. llama tóségi áatók- tvények e zegedűs Sándor előadó bemutatja a pénz- 
másik szerencsétlen polgártársunk házán na- dig szükségkép kór-tanya, ha rendszeres csa- A tvjavaslat tárgyalásának befejeztével az hogy annak jövetemető 1 ui íre ügyi bizottság jelentéseis többrendbeli póthitelről 
pokon át ott ékeskedik a gyász-kapudisz, a tornázás utján az erjedő anyagok gyors le- értekezlet véget ért. katonatiszti lő-intéó kben : et fetok akrajezáros rézpénz veretóséről szóló taras 

halottas szobába bucsnra jár a báósz kü- vezetéséről 3 állandó vizfolyárok által való 
oatat yusa in zete ben az elyi vVi- latok tárgyában, továbbá a központi bizottság je- 

zönség, a gyilkos méreg - ha csakugyan tigátitastu eta gondeskednek! Néza mag A király kéziratai ; enyekho épest E gz gsan endő husz, lentését Spizza bekebeleztetéséről. Ez utóbbi je- 
ragályos természetű - kényelmes alkalmat akárki halálozási statistikai kimutatásainkat ö y eziratal. ev enie zi árrák 2ban pedig tiz ingyenes lentés. valamint a gazdasági bizottság jelentése a 
nyervén a széthurczoltatásra és ujabb áldo- s meg fog győződni, hogy Kolozsvár egy császári és Apostoli királyi Felsége akö- y - ék édez ke Jóssef-Erisébet Alapi ház jelen havi költségvetéséről és a mult havi 

zatok megejtésére. -ihalásnak midult váro;/ ke legfelső kéziratot méltóztatott legk. kibo- ványi helyeke nevet viselendik s dogányazáte zárszámadásokról kedden, a többiek pedig annak 
De, ha minden utólagos intézkedés, bár De honnan venni a pénzt? mikor vilá- 58 tani Kedves Tjsza! kat, az Ön javaslatai alapján Magamnak tar- idején fognat tárgy altkni. 

a baj tovább terjedésének meggátlására, meg- gitási szövedék, redoute, katonai laktanyák, 1es Isz81 ; tom fenn. Koretkerik A Lujzaut megváltásáról szó- 
történnék is, nem igen valószinű, hogy ez utcza-kövezés, közvágóhid stb. a mult és jö- Tőbb mint harmincz évi uralkodásom alatt, iy halyek betőltése alkalmával Ön hármas- 1ó törvényjavaslat tárgyalása. Bizottsági előadó 

által gyökeres orvoslatot nyerénk, mert szak- vő tőkéit már jóformán fölemésztette! Erre Komoly pillanatok mellett sok örömben is osztoz- kijelöléseket terjesztend Elém, s az Általam elha- Hegedüs Sándor. tekintélyek egybehangzó itélete szerint Ko- azt felelem, hogy a halálos betegség ellen tam népeimmel, de tisztább és bensőbb örömet ározott ajományozásokat, az adománylevelek ki- Madarász József nem fogadja el a tör- 
lozsvár talaja katlanszerü völgymélyi fekvé- való orvosságra előbb veszek kölcsön-pénzt, alig élvezhettem, mint a legközelebb mult na- apjatta leatetkasatvjozut e ás családi vényjavaelatot, s helyteleniti, hogy egy oly szaba- 
sében, vizparti alacsony berendezésében, a mint akármelyikre a fennebbi szükségek kö- pokban. A fenttk ónei alapepén tanmauntl leendő dalom ismertessék el jelenleg a magyar ország- 
nedvességet természetszerüen továbbterjesztő zül! S aztán egy positiv javaslattal is szol- --- azonnali letétbe helyezése iránt, amaz alapok igaz- 8) álés által, melyet azon időben az osztrák kor- 
épitkező-anyagában, s főként csatornázatlan gálok, melynek révén legalább egy részét le- *) Nem ajáuihatjuk elég melegen t. mun- gatóját egyidejüleg kellően utasitottam. mány adott, 
talajának a felszinen szétszórt és elrothadó hetne a költségeknek fedezni. katársunk e sorait a városi polgárság s főként a Kelt Bécsben, 1879. évi április hó 21.én. Póohy Tamás miniszter előadja, hogy azon 
organicus anyagok által megmérgezett mi- E sorok irója állami hivatalnok s mint aivatalnoti kotültt fgyelmébe! Valóban két- Ferencz József, s. k. vidék, melyen a Lujza-ut keresztűl fut, csak 1824- 
voltában állandó és mindig terimékenyebbé ilyen törvényszerint ment minden községiro- smtlent etat ieyelovünk puszteltáót tétjó etn ben csatoltatott vissza Magyarországhoz s a sza- 
váló veteményes kertjét szolgáltatja minden vataltól, holott társaimmal együtt csak ugy 

ü 
; badalom is akkor törvényesittetett, 

; 
rjük fől a hatós M.2 yesittete 

járványos betegségnek, cholerának, diphteri- élvezem a község jótéteményeit: katonatar- maltéük - azaz gdstt szakérti eni ORSZAGGYÚLES. Simonyi Ernő csatlakozik Madarász fej- 
tisnek, sat. tástól való mentességet, világitást, kövezetet, fölkarolására, az ügy megvitatására készséggel ajánl- Ápeil 28-kán. - tegetéséhez. : 

Városunk felerészén végig vonul egy közigazgatást, redouteot, a leendő közvágó a fl lapunk hasibjait Az ülés kezdődik d. e. 10 órakor. a A lheég elfogadja a térvényjavaslatot. Ez- sokhelytt beboltozatlan álló pecze-árok, mely- hidat sat, mint a kozségi rovatalt fizető pol- Szerk. Szlávy József elnők bemutatja Nográd- alán geadatnak a szavazatok a horvát zegnigolá azmzzes zzzzzzosszaztzm vanr 

....... T hogy kegyed különös nam k0- - Ezt nagyon is akarom. El fog jóni Klaua. melyben most gyujtott Miette gyertyát, oda lé- Akarnák, hogy még szomorubbnak, találjamm azt 
1 37 HTa r zönséges nő, ki képes mindennemü tulságra, még dia után, hogy együtt menjenek a vasuthoz ? pett a nagy fali-tükör elé s néhány izben felbor- czentul Tagnap, mikor elhozott, a vasuton sir- 
A KELET TAR( Al A arra is, hogy nem gondolva meg évei számát, - EI. Holnap veggel tiz órakor itt leszek. zolta kezével zilált hajzatának szeszélyes hullá- tam, félelem fogott el; akkor kegyedazt mond- ntkö dtAó14, bels szeressen egy husz éves költőbe. Addig nem fog megint engedni valamely ujabb mokban aláomló fürteit, melyek mint aranyfény- ta, hogy boldoggá fog tenni, daczára minden aka- - Ej! hagyja el éveim számát! ugyan ne Szeszélynek? kör vették körül homlokát. ályoknat azáta otmegamiak és ma még is emlegesse koromat ! - Nem, igérem, hogy nem. Tehát holnap .. Aláb b kerese asszonyom, susogta titkon littatn erin uauujak anés a nétkt, hgy 

A keresztanya - Igaza van; e perczben más teendőnk itt lesz! Miette, ott fülei mögött. Te tehát egészen bizonyos vagy abban 
Elbesséllés. fanmással vitatkozni. Határoznunk kell Johanna közelebb lépett az ablakhoz, a re- =Mit! Ab hogy viszont fogod őt látni? ! 8 döny egyik szegletét felemelte s fejét az ablak - Az ősz hajfürtöt. — És bizonyos vagy-e abban is, hogy nem 

Irta: - Oh! már teljesen elhatároztam, mi té- üvegre hajtva, a távozó Marczel után tekintett. - Ki kérdezte azt tőled? feledett el téged ? 
JAUTIeR frönev. eszek, anda viasza fog 7 tórni oda, ahon- Szemei, miután néhány perczig kisérték a sötét- Johanna mérgesen toppantott lábával s Miet- - Elfeledni?. . . Ő! 

nét jött. Holnap reggel hazaküldöm. ben tovarobogó kocsik lámpáit, a palota körülül- te elhallgatott, évek hosszu során át hozzá szokott - A férfiak ingatagok és ő már több év 
(Folytatás.) miy tsa zgvilkest y itet fobal téseatek melynek getét zekge més z iszge s csöppet sem indi- óta távol van tőled. ; 

F kk tagaj laszolr zk p ; r világosság, to fel ily nemü itőrések. A mai nap ese- - Jakabról felelni merek. 
pett, tagadólag válaszolt n em e részben.... egy-egy fénysugárt vetett; egy férfit vélt a fák ményei azonban, nagyon felizgatták kiváncsiságát. E nyilatkozat büszke biztossága, melynek a 

Ez utóbbi szavakat oly éles hangon ejtette - Igen, akkor nem volt igazam; beláttam. árnyékátói kiválni s a rácskapu felé közelitni, ar- Mint valódi komornához illik, hallgatódzott, für- mély meggyőződés, a szenvedélylyel kimondott hit, 

ki, hogy az ifju bámulva tekintett reá. Most rő- - Mikőzben hallgatta őt darabjáról be- czát az ablak felé emelve fal: készett. Az éjnek legnagyobb részében, hallotta az ünnepélyesség szinét kölcsönzé, meghatották 
viden bémutatta egymásnak két látogatóját, egé- szélni? valjon ő lenne-é? szólt halkan Johanna. Johannát, ki le sem feküdt, alá s fel járni szo- Johannát, ki halkan mormogá: . 
szen másra forditva a társalgást, mely ezentul —- Legyen vége e trófának, kérem szépen. Minő esztelen, bolond ! bájában; hallotta őt reggel oly időben, midőn - Ez valódi szerelem ! 
csak vontatottan, nehezen s meglehetős hidegség- A szinésznő kezet nyujtott Marczelnek. Hirtelen visszakapta fejét az ablaktól, le- rendesen a mapuak nem sikerült még nála a hér Ekkor észrevette Miette-et, kit eddig nem 

látott, reá függesztett szemekkel ott állni. 
- Mit keressz itt? kérdezte tőle durván. 

Eredj ki. 

Miette haragos arczczal távozott; nem volt 

gel folyt; beszéltek szinházi dolgokról átaljában s - Nagyon fáradt vagyok, visszaadom önnek bocsátotta a redőnyt s csengetett. Miette lépett be mas függönyön, melyet éppen béhatolása ellen 
különvéve Raymondoról; negyedóra mulva Jakab szabadságát. A hiváera gondoltak ki, utat tőrni magának, a Klaudia szo- felállt s távozott, hasztalan igyekezve bideg udva- - Jobban mondva, kiadja az ntat. - Mondjad a kapusnak, nézze meg, ha jól bájavfeló intézti 14jé 
riasság szi jteni J . 

i 
" g szine alá rejteni a benne forrongó hara Még egyszer kérdem, tehát elhatározása szi- be van-e zárva minden ajtó. ; Miette csakhamar utánna ment 0da; sok 

got, melyen nem birt egészen uralkodni. lárdan áll, visszavonhatlanal ? 
évi szolgálatának s hüségének, az elszigeteltség- i i i int cseléddel bánjanak vele, 

Miután elment, Marczel Johannával szem- - Mindenesetre. Hányszor mondjam el még - Minden este megteszi körutját az ud. nek, melyben urnője élt, köszönhette, hogy bizal- " r gy nem hallhatja e beszél- 

ben foglalt belyet, ki folyton hallgatott, mióta önnek? varon. mas társnő és tanácsadó volt inkább, mint cse- getés végét. 
ketten maradtak. - Kegyed vissza fogja vinni Klaudiát nagy- - Mindegy; azért csak mondd meg mégis. léd: a háznál nem volt előtte semmi titok. Mi- Egy regény szövevényét sejtette, malynek 

- Vagy én csalódom, vagy azon fiatal em- nénjéhez ? : A mig beszélt, tekintete esetleg a Miette dőn belépett a szobába, Klaudia összetett kezek- fájdalmas titkát, ama félig bizalmas kifákoe 
ber nem mondott igazat, mikor azt állitotta, hogy - Azt csak nem gondolja ; kötelezettségem Surü fekete hajára esett, melyet a függő lámpa kel állt s valamiért könyörögni látszott : melyeket ellesett, s a tegnap este óta tett észte. 

azért jött ide, kegyeddel drámája felől beszélni. nem engedi, hogy elhagyjam Párist. Miette fogja fénye élénken megvilágitott, tisztán mutatva köz- — 8 kegyed vissza akar küldeni oda ama ételek nagyobb részint felfedték előtte : 
Johanna élénken felelt vissza: - Mit ért megtenni helyettem. te néhány ezüstszál csillogását. városkába? ez alatt? -Akarja-é, hogy mint keresztatya én vál- - Őszülsz Miette, tadode azt? - Engedelmeskedni kell az ész szavának. (Folyt. köv.) 
- Akarja, hogy kimagyarázzam szavaimat? laljam magamra e fáradtságot? Elmegyek magam - Fájdalom, ugy van asszonyom ! - Akkor miért hozott hát magával? Ki- - Marczel, ön sajatságos módon visszaél a rokonokhoz, beszélek velők, kimagyarázom il- - Ohl bizony vénülünk, szegény leányom. ragadni engem börtönömből, csak azért, bogy hol- régi barátságunkkal. Tudja jól hogy ki vagyok, ! lóen a dolgot, 8s ha szükséges lecsendesitem őket. Azzal kezébe fogta a kétkaru gyertyatartót, nap ismét visszaküldjenek oda, annyi, mintha azt 
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ris, - az erdőügyi, - a véderő és a negyedík 
biráló bizottság hiányzó egy-egy tagjára. Az 

eredmény a legközelebbi ülésben fog kihirdet- 

tetni. 

Péchy Tamás közlekedési miniszter vála- 

szol Kármán Lajos interpellátiójára a Duna- 

szabályozás tárgyában. Előadja az e tárgy- 

ban tett eddigi intézkedéseit. Különösen kiemeli, 
hogy a külügyminiszter utján már fölkérette Hol- 

landia, Francziaország, Német- és Olaszország kor- 

mányait, hogy illető szakközegeiket bocsássák a 

magyar kormány rendelkezésére. S e tekintetben 

kedvező választ is nyert, ugy, hogy e szakférfiak 

május hó végén meg is fognak érkezni a fővá- 
rosba s az eddig gyüjtött adatok alapján azonnal 

meg is fogják kezdeni munkálataikat. Szóló re- 

méli, hogy e szakférfiak véleménye alapján már 

őszszel törvényjavaslatot terjeszthet a ház elé. 

A többség, valamint Kármán Iajos és 

Kerntler Ferencz, kinek korábban tett inter- 

poellátiójára a közl. miniszter szintén reflectált 
- tudomásul vették a miniszter válaszát. 

Ezzel az üles 12 órakor véget ért. 

KÜLFÖLD. 
Suvalov gróf missiójáról azt jelentik 

még Bécsből, hogy a muszka diplomata főtörekvé- 
se és czélja, megnyerni Andrássy grófot an- 

nak, hogy a muszka occupátió meghosszabbittas- 

sék augusztus 3-ig. Ha ez - igy jegyzi meg a 

,LI.4 bécsi levelezője - nem puszta hozzávetés, 

akkor Suvalov grófnak lesz alkalma megujitni a 
tapasztalást, mit mult év novemberében Budapes- 

ten szerzett; - ujra visszautasitásnak néz elébe. 

Mert órák vagy napokhoz még fér szó, ha 

a kiürités komoly szándéka látható, de az occu- 

pátió tartamának formalis meghosszabbitása nem- 

csak kivül esik a berlini szerződésen, de határo- 
zottan ellenkezik annak tendentiájával. 

Még mindenkinek emlékezetében vannak a 

Berlinben folytatott hosszadalmas és kinos tár- 

gyalások az orosz occupátió tartama felett. Eleinte 
ugy állt a dolog s az volt a szándék, hogy az 

orosz occupatió hat hóig tartson s csak katonai 

és technicai tekintetekből hosszabbittatott meg 9 

hóra; s Andrássy gróf akkor azt a találó meg- 

megjegyzést tette, hogy mindaddig, a mig egyik 

hadviselő fél csapatai idegen területen állnak, 

a közvélemény nem tekinti teljesen befejezettnek 

a báborut s oly államok hitele és prosperitása is 

szenved a bizonytalan helyzet nyomása alatt, me- 

lyek nem vettek közvetienül részt a háboruban. 

Ennéliogva biztosra lehet venni, hogy ha Suvalov 
csakugyan az orosz occupatió meghosszabbitását 

kivánná, ezen muszka kivánság minden szerző- 

déshez hiven ragaszkodó hatalomnál, első sor- 

ban pedig monarchiánknál határozott és vissza- 
utasitó ellenzésre fog találni. 

Közoktatásügyi enguete. 
A reáliskolák, polgári iskolák és az ipari 

szakoktatás ügyében összehivott enduetenek szom- 

baton este folytatólag tartott ülését. 
Trefort Ágoston miniszter a következő, 

szavakkal nyitotta meg: Minthogy első összejöve- 

telüönknek annyiban már is volt gyakorlati ered- 

ménye, hogy egy némely reáliskola átalakitása 
iránt a tárgyalásokat meginditottam, siettem az 

enduete t. tagjainak egybehivásával, remélvén, 

hogy a mai értekezletnek szintén Jmeglesz a ma- 

ga üdvös eredménye. Napirenden van: a felső 

népiskolák és a polgári iskolák kérdése. Sokszor 

hangoztatták, s magam is e nézetben vagyok, 
hogy a társadalom ama rétegei számára, a me- 

lyeknek szükségét az elemi iskola ki nem elégiti, 
a középiskolák pedig - reáliskola és gymnázium 

- tulhaladják, okvetetlenül szükséges még egy 

iskolát létesiteni. Nálunk azonban ez irányban - 

ugy látszik - tulmentünk a határon, a mennyi- 

ben kétféle ilynemü iskoláak is van: a felső nép- 
iskolák és a polgári iskolák. A kérdés már most 
az: melyiket tartsak meg? Továbbá meg kell 

fontolni, nem adtuuk-e a polgári iskoláknak a 
kelletinél nagyobb keretet. E kérdések képezik a 

mai tanácskozás tárgyát. Ha ezeken tulestünk, 

meg kell majd beszélnünk az ipari szakoktatás, s 

különösen az ipariskolák szervezetét. 
Csengery Antal: Helyes közoktatási rend. 

szernek csak az mondható, a mely a nemzet min- 

den osztálya szükségét törekszik kielégiteni. 

Van a nemzetnek egy nagy osztálya, a 

melynek szellemi szükségét az elemi oktalás tá- 
volról sem eilégiti ki, az oktatás pedig, a mely a 

fensőbb oktatásra készit elő, tulszárnyalja, a mely- 
nek módja is, akarata is van tovább tanittatni a 
gyermekét, mint a szegényebb, kevésbé mivelt 

néposztályoknak, de a tanitásban rövidebb idő 
alatt kiván czélt érni, mint azok, a kik tudomá- 

nyos pályára készitik elő gyermekeiket; a mely- 

nek ennélfogva a népiskola kevés, a gyranázium 

és reáliskola meg sok. A nép ezen nagy osztá- 
lya számára is gondoskodni megfelelő tanintéze- 

tekről oly feladat, a melyet ma már a midőn a 

középosztály közgazdasági és politikai tekintetben 

is oly fontos tényezővé vált, egy nemzet sem té- 

veszthet szem elől közoktatási rendszerének meg- 
állapitásánál. 

Igy állottak elő külföldön a reál. és polgá- 
ri iskolák különféle nemei: igy közelebb az u. n. 

Mittelschulék", a melyek azért neveztetnek igy, 
mert középhelyet foglalnak mintegy a népisko- 

lák és a fensőbb oktatásra készitő tanintéze- 
tek közt. 

E szükség érzete idézte elő hazánkban is a 

polgári iskolát, nem a polgári rendről vevén ne- 

vét, hanem onnan, hogy azt az általános mivelt- 

séget van hivatva megadni, a melyre egy tudo- 

mányos pályára nem törekvő, jobb módu, mivelt 
magyar állampolgárnak nélkülözhetetlen szüksége 
van. Mert nem csupán a városi középosztályra 
számitott a törvényhozás e tanintézetek felkarolá- 
sában: hanem nagy községeink azon jómódu me- 
zei gazdáira is, a kik keveselvén a mit a népis- 
kolában tanulhatni, ha volt községökben egy öt- 
hat éves tanfolyamu csonka gymnásium eddig is, 
azt is végig járatták gyermekeikkel. Pedig ezen 
intézetekben sokat tanitottak, a minek csak az 
vehette hasznát, a ki torább képezte magát; és 
sokat nem tanitottak, a mire annak, a ki a tan- 
folyam bevégzése előtt lépett az életbe, szüksége 
lett volna. 

A reáliskolák kisérletet tettek olyan tanterv- 
vel, mely a midőn a fensőbb oktatásra, a mü- 
egyetemre készit elő, a nemzet azon nagy közép- 
osztálya igényeit is kielégitse, a melyről itt van 
szó, a mely nem megy fensőbb oktatásra. Tud- 
juk mi volt az eredmény. Kettős czélt tüzvén 
maguk eló az érintett tanintézetek, egyiknek sem 
feleltek meg, mint rendesen szokott lenni olytan- 
intézeteknél, melyek több irányt vélnek szolgál- 
hatni. Se azon osztályt, mely nem megy fensőbb 
oktatásra, nem látták el kellö általános művelt- 
séggel, se a műegyetemre nem adták meg a kel- 
lő előképzést. Belátták, hogy egy intézetnél a fő- 
czélt nem lehet mellékczél miatt feláldozni. Uj 
tanterv hozatott be, tekintettel a reáliskolák, mint 
a műegyetemi fensőbb oktatásra előkészitő közóp- 
iskolák főladatára. 

Most már a reáliskolák alsó osztályai is e 
fő, ez egyedüli czélra dolgozván tervszerüleg, ki 
nem látja át, hogy a nagy középosztály gyerme- 
keinek, a kik fensőbb oktatásra nem mennek, a 
reáliskolákban még kevésbbé lehet helye, mint 
eddig. Ezen intézetekre is, szintolyan mértékben 
mint a gymnasiumokra elmondhatni most már, 
hogy alsóbb osztályaikban sokat tanitnak, a mi- 
nek csak az veheti hasznát, a ki az örszes tan- 
folyamot végezi, és sokat nem tanitnak, a minek 
annak, a kinek az egész tanfolyam bevégzésére se 
módja, se ideje, az életben szüksége volna ? 

S mit látunk mindezek mellett is? 
Mind a gymnasium, mind a reáliskola al- 

sóbb osztályai telvék tanulókkal, a kiknek három- 
négy ötödrésze a tanfolyam befejezése előtt ki- 
marad az iskolából, nagyrésze pedig legfelebb 
a negyedik osztályig megy fel. Ide is csak 
azért, mert bizonyos szakiskolákra a középiskolák 
négy osztálya nyujt képesitést. 

Kettős baj. Először magokra ezen növendé- 
kekre nézve. Nemcsak azért, mert olyan iskolába 
járnak, a melyben sok adatik elő, a minek hasz- 
nát nem vehetik, sok nem adatik elő, a mint ne- 
kik kellene. A gymnasium és reáliskola alsóbb 
osztályai ugyanis szoros kapcsolatban állván a fen- 
sőbbekkel, azokkal egy közös czélra müködnek. És 
csak e czélra müködni feladatuk. Csak az összes 
osztályok fejtik ki azt az összhangzó, általános 
műveltséget, a melyet megadni hivatvák a tudós 
középiskolák. Ez intézetek alsóbb osztályai tehát 
teljes összhangzó, általános miveltséget nem nyuj- 
tanak tudományos pályára nem menő középosztá- 
lyunk számára, se külön szakiskolákra előkészitő 
intézetek feladatának nem felelhetnek meg, ren- 
deltetésők levén kizárólag azt késziteni elő, a mi 
saját fensőbb osztályaikban találja betetőzését. De 
nem kisebb bajt okoz másodszor a fensőbb okta- 
tásra nem menő tanulók tódulása a gymnasiumok 
és reáliskolák alsóbb osztályaiba magoknak ezen 
intézeteknek is. Nem is emlitem az egészségi te- 
kinteteket; a melyek különben is szük és rossz 
iskolaépületeinkben az osztályok tultömöttsége el- 
len szólnak. Csak egypár paedagogiai szempontot 
emelek ki. Ilyen mindenekelőtt a párhuzamos osz- 
tályok állitása, oly növendékek számára, a kik 
egypár év mulva oda hagyják az iskolát, segéd 
vagy óradijas, gyakran még nem is képesitett kez- 
dő tanárokkal. Vagy nagy tömeg együtt tanitása, 
a mely minden lelkiismeretes tanitót tönkre tesz. 
Mellőzvén a correctura, az ismétlés terheit, az osz- 
tályozás nehézségeit, a tanárnak egyénenként kép- 
2ő hatása mondhatni szintugy lehetetlenné van té- 
ve, a mint meghiusul törekvése, az osztályt egy 
közép szinvonalra emelni. 

Ugy hiszem, t. értekezlet, nem kell bőveb- 
hben indokolnom, mennyire szükséges azon elemek 
tömeges tódulását, a melyek mondhatni, csak ven- 
dégképen, csak egy pár évig foglalnak ott helyet; 
elvezetni gymnasiumainkból és reáliskoláinkból 
oda, a hol szűkségeiknek inkább megfelelő okta- 
tást adnak, a hol rendszer és módszer egyaránt 
az ő és csupán az ő szükségeik kielégitését tart- 
ja szem előtt. 

Ime, uraim, nemcsak jogosultsága, de ok- 
vetlea szüksége olyan összhangzó, általános mű- 
veltséget nyujtó tanintézeteknek, a melyek a nép- 
iskolák és tudós középiskoláink között foglalnak 
helyet. 

Ma már csak nem átalánosnak mondhatni 
paedagogiai körökben a nézetet, hogy ezen uj kö- 

zépiskolák tanfolyama legalább hat évre terjesz- 
tendő s hat éven tul nem terjedhet. Mint más 

középiskoláink, ezen uj középiskola is az elemi 
népiskolák negyedik évfolyamához csatlakozik. - 
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Miért várná be, mig a gyermek az ötödik és ha- 
todik osztályt is bevégzi, egyetlen egy tanitótól, 

a ki minden tárgyat, s gyakran több osztályt egy- 
maga kénytelen oktatni, töredékesen tanulva ugyan- 

azon tantárgyakat, a melyeket ez uj középiskolá- 

ban terjedelmesebb, alaposabban tanulhat, magasabb 

képesitéssel és szakképzettséggel biró tanitóktól és 
tanároktól? 

Alig tehetni föl, hogy jobbmódu középosz- 
tályunk is, a melynek oktatásáról szó van, ti- 

zenhat évre tul is iskolába járassa gyermekét. Egy 
része a gyermekeknek már tizennégy éves korán 

tul elhagyja az iskolát. Az uj középiskola négy 

osztálya már ezeknek elegendő átalános ismerete- 
ket nyujt akár gyakorlati életpálya tanulására, 
akár középszakoktatásra kivánnak menni, azt a 
bevégzett általános műveltséget azonban, a mely 
az üzlet emberét értelmes, öntudatos munkásságia 

képesiti, komoly erköjcsi tudattal látja el s a mű- 

velt honpolgár szinvonalára emeli, csak oly tanfo- 

lyam képes megadni, a mely legalább is hat évre 
terjed. 

A mi polgári iskoláink egészen megfelelnek 
az érintett keliékeknek, a melyeket az uj középis- 
kola szervezését illetőleg csaknem egyértelmüleg 
felállitanak a paedagogok. Hiszen, a mint kezdet- 
ben kiemeltem, az eszme, az iutézmény nem nj, 
csak szabatosabb formulázása tartatott fenn e kor- 
nak, a mely mondhatni az egész mivelt világban 
a középosztály miveltsége emelésében ismerte fel 
egyik elutasithatlan, egyik legfőbb culturai főlada- 
tát. Oly feladat, a melyet eddig a fensőbb népis- 
kola különböző nemeivel s a reáliskolák szerveze- 
tének különböző combinatióival véltek megköze- 
lithetni. Legyen elég csak a német alsóbb és fel- 
sőbb polgári iskolákat, és a másodrendü csonka 
reáliskolákat emlitenem. Épen ez az ingadozás a 
fensőbb népiskolák és a tudós középiskolák érintett 

surrogatumai között tette szükségessé az uj középis- 
kola czélját és fogalmát meghatározni, helyét a 
nemzet közoktatási rendszerében kijelölni. 

A mi polgári iskoláinkat, mint a felsőbb 
népoktatási tanintézetek egy fensőbb nemét szer- 
vezi a törvény. Mint Ausztriában és némely né- 
met államokban. Egészen megfelelőleg a közokta- 
tási rendszer elfogadott osztályozásának, mely ná- 
lunk maiglan népiskolai, közép és fensőbb okta- 
tást különböztet meg, középiskolák alatt azon tan- 
intézeteket értvén, a melyek a fennsőbb egyetemi 
és műegyetemi oktatásra készitenek elő. Ilyen ér- 
telmezés mellett a polgáriskolák a népikolai tőr- 
vény keretébe voltak legczélszerübben beilleszthe- 

tók, mindaddig, mig a középiskolák rendezéséről szó- 
ló törvény olyan értelmezést nem nyujt a közép- 

iskolákról, a mely a polgári iskolákra is alkalmaz- 

ható lesz. S tanácsos volt-e az uj intóézmény be- 
hozatalát a középiskolák rendezéseig elhalasztani? 

Mellőzőöm azt a kérdést, valjon megértethetttük 

volna-s a sablonok embereivel akkor a hat osztályu 

realiskolák mellett egy uj hat osztályu középiskola 
szükségét? Legyen elég csak constatálnom a hely- 
zetet. 

Ma már 61 polgári iskolában nyer közép- 

osztályunk töőbb miveltséget, mint a mennyit a 
népoktatás más intézetei nyujtanak, mig középis- 
kolai törvényünk maig sincsen. S aztán polgári 

iskolák, mint népiskolák állitására kötelezhetők 

voltak a nagyobb községek: mig a középiskolákra 

nézve sehol sincs annyira kifejlődve az a nézet, 

minálunk, hogy ily intézetek állitása és fenntar- 

tása csupán vagy főleg az állam dolga. Igaz, 

hogy az állam polgári iskolák állitásában segé- 

lyezéssel is támogatott egyes községeket; de sok 
község van, mely fiai és leányai számára a nép- 

iskoláknál magasb miveltséget nyujtó polgári is- 
kolákat egészen saját erején hozta létre és tartja 
fenn. 

(Folytatása köv.) 

BELFÖLD. 

(A királyi pár ezüstmenyegzője.) 
Fogaras, ápril 26. 

Fogarasmegye székhelye, Fogaras városa sziv- 
szerinti kegyelettel ülte meg ő Felségeik ezüst- 

menyegzője ünnepét. A királyi akarat szerint mel- 

lőzve lón a költekezéssel járó külfény a szegények 
javára, de annál megragadóbban nyilvánult a szi- 

vek őszinte ragaszkodása, benső szeretete abban 

az ünnepélyes hangulatban, mely kivétel nélkül 

az arczokon sugárzott e hónap 24-kén. A város 

mellőzte a legmagasabb intentió folytán a költ- 
séges kivilágitást s a helyett majorsági pénztárá- 

ből 26 forintot juttatott a belybeli házi szegé- 
nyeknek, 25 forintot pedig (a tüz által károsult 
szerencsétlen bethlenieknek, kiknek betévő falat- 
juk nem maradt. E hónap 23-dika estvéjén a hely- 
beli lelkes mükedveló társulat diszelőadást ren- 
dezett; a iszegedi (árvizkárosultak javára Szigli- 
geti „Czigány"-ját adván elő. Az előadást a nagy 
napnak méltó megünneplése előzte meg, A szin- 
pad hátterében volt berendezve a felséges ural- 
kodó-pár transparent arczképe a királyi pár csa- 

ládi s Magyarország háromszinü lobogóival diszit- 
ve. A műkedvelő társulat énekkara az osztrák és 
a magyar ismeretas himnuszokat éneklé el szép 
szaabatossággal, - a két néphimnusz között pe- 
dig Botta Anna k. a. állami iskolai tanitónő az 
ünnepély magasztosságához alkalmazott üdvözle- 
tet szavalt el, mely hallomás szerint Pánczól Ká- 

roly ref. lelkész tollából eredt, ki a megye hó- 

dolati feliratának is szerkesztője volt. A diszelő- 

adás költséges kiállitása okozá, hogy a szegedi- 
eknek csak 20 frt maradhatott. 

Az ezüstmenyegző napján a városban levő 
hitfelekezetek templomaiban buzgó imák emelked- 

tek az égre a királyi-pár hosszas és boldog éle- 

teért: a rom. kath. templomban 10 órakor „Te 

Deum" tartatott, mely zsufolásig megtölt ajak és 

hit különbség nélkül a város lakóival, - a hi- 

vatalok és a katonaság is testületileg ottan vet- 

tek részt. A boltok zárva voltak, s egész napon 

látui lehetett, hogy pagy innep van ma: a leg- 

alkotmányosabb érzelmü király s a legáldottabb 

sziívü királyasszony igaz szeretet által megszen- 

telt frigyének 25-dik évfordulója, az osztrák- ma- 

gyar monarchia népeinek szivszerinti ünnepe. 

O 

(Templom-alapkő letétel.) 
Zsobok, ápril 28. 

Folyó uó 27-én ünnepélyes szertartások kő- 

zött tétetett le a zsoboki ref. egyház templomá- 
nak alapkőve. Délelőtt 9 órakor a harangok zu- 

gása hirdette az oly vég várt óra elérkezését. Mél- 
tóságos Barcsai Domokos ur diszes fogatán érkez- 

tek meg ez időre gener. not. főt. Szász Domo- 
kos, esperes nt. Szakács István urak, több egy- 
házi és világi egyének kiséretében, valamint épi- 

tész Kerekes Márton s kezdetét vette a lélekeme- 
lő istentisztelet az Ur nagy templomában, a sza- 
bad ég alatt, a régi templom romjai felett. 

A nagy számmal összegyült hivek leteleped- 

vén részint a rögtönzött ülőhelyekre, részint a 

romokra. Főt. Szász Domokos ur vallásos buzgó- 

ságot keltő könyörgésben esedezett a mindenek 

urához, kérve áldását megkezdendő munkánkra. 

Ezt követte nt. Szakács István esperes ur alka- 

lomszerü egyházi beszéde, melyben felhivja a hi- 

veket, hogy ez alkalommal nemcsak a kőből épült 

templomnak, hanem a lelki templomnak is te- 

gyük le alapkövét. Végre intette a hiveket az 

Istenbe vetett bizalomra, mely erőt fog nekiek 

adni Isten házának felépitésére. 

Ugy a könyörgés, mint az egyházi beszéd 

hatása elevenen tükröződött vissza a gyülekezet 
tagjainak megindulástól könnyező szemeiből. 

Ezután következett az alapkó letétele, mely- 

re az első kalapács ütést főt. gener. not. ur, má- 

sodikat nt. esperes ur, a harmadikat helybeli lel- 

kész, a negyediket pedig az egyházgondnok tette 

meg Istennek segitségül hivása mellett. 

Az ünnepélyes szertartás végeztével nt. Sza- 

kács István ur egyházi közgyűlést tartott, mely- 

nek elnökéül felkérte a gen. not. urat: ki is szám- 

bavette az egyb. tagoknak eddigi munkálkodását 

s további kitartásra buzditotta őket. Tudomásul 

vette egyszersmind több egyéneknek azon nyilat- 
kozatát, miszerint őket tudtokon kivül iratták át 

a kath. hitre, holott ők holtig felekezetünk tag- 

jai kivánnak lenni. 

A gyűlés folyama alatt migs Barcsai Do- 

mokos ur, ki a vidékünken töltött pár év alatt 

már több jeleit adta vallásos ügyeink iránti ér- 

dekeltségének és áldozatkészségének, ezuttal is 

bebizonyitotta, hogy nemcsak érezni, de tenni is 
kész ott, a hol arra szükség van, 50 frtot ado- 

mányozván az épités költségeinek pótlására. E 

nemes tett követőre talált körjegyző t. Rőszler 

Sámuel urban, ki ismert áldozatkészségével 30 
frtot ajánlott a szent czélra, közlakos Kis János 

pedig ugyane végre 5 frtot adott át főt. Szász 

Domokos ur kezébe. Fogadják a mélyen tisztelt 
adakozók hálás köszönetünket, nem azért, bogy 

tényleg segitettek rajtunk, hanem azért is, hogy 
áldozatkészségük által megerősitettek azon hi- 

tünkben, hogy a vallásos buzgóság forrása nincs 
kivesző félben, a hivek kebeléből, hogy e forrás 

mindannyiszor megnyilik a szükölködők számára, 

valahányszor buzgóságtól vezérelt kezek nyulnak 

életadó cseppjei után. 
Gyülés végével a papi lak volt szerencsés 

falai közé fogadni a kedves vendégeket, kiktól az 

egyszerű ebéd után, azon ohajtással váltunk meg, 
hogy kisérje őket áldás és szerencse, s hogy ér- 

jük meg azt az őrömet, miszerint ez év őszén 
templomunk felszentelési ünnepén ismét találkoz- 

hassunk. 

Mike Lajos, 
ref. pap. 

Ghyezy és választói. 
A komáromi választók küldöttsége, mint 

annak idején közöltük, f. hó 15-én megjelent 

Kis-Igmándon Ghyczy Kálmánnál, hogy őt üdvő- 

zölje. Pecháta Antal ügyvéd beszédére Ghyczy 
Kálmán hosszasabban válaszolt. E beszédet a 

„Komárom" után most közöljük, a mint követ- 

kezik: 
Tisztelt küldöttség! 

Örök törvénye a világ egyetemének, hogy 
semmi, a mi leétozik, /a mi él, nem állandó; a 
legerősebb szervezet időjártával szétbomlik. Az 
emberi erőnek és tehetségnek is határa van, mely- 
nek beérkeztével az elgyengül, megfogy és végre 

megszünik. 

A természetnek ezen változhatlan törvénye 
ellen küzdeni nincsen hatalmunkban, meg kell ha- 

jolnunk Isten akarata előtt. 

Éveimnek sulyát én is már hosszabb idő 
óta érezém, s a midőn ezen országgyűlés előtt a 

mult években tartott képviselőválasztások alkalmá- 

val is tisztelt választóim kegyes felhivásának 

csak vonakodva feleltem meg, erre, higyjék el 

önök, nem hiu képmutatás, hanem erőm és te- 
hetségem fokonként növekedő fogyatkozásának csüg- 
gesztő érzete ösztönzött; a Igközelebb tartott kép- 
viselőválasztás alkalmával pedig már a törvény- 
hozás terére, határozott szándékom és óhajtásom 
ellenére, egyedül tisztelt választóim iránt tar- 
tozó hálám érzete, a sziveinkből ki nem irtható 
óhajtás, a lehetőségig szolgálni a hazát, s hozzá- 
tehetem, erőmnek is némi tulbecsülése által indit- 
tatva léptem. 

A beállott országygülés folyama alatt azon- 
ban, tapasztaláson okulva, mindinkább és telyesen 
meggyőződtem arról, hogy a képviselői állás ma- 
gas követelményeinek, mely - ha ugy mint kell 
betöltendő - eleven szellemi tehetséget, folyto- 
nos tevékenységet, s ehhez a fizikai erőnek is tel- 
jességét igényli, koromban többé megfelelni ké- 
pes nem vagyok; s a közélet terén töltött éveim 
hosszu sorának alapján, jogosultnak is véltem 
magamat arra, hogy képviselői állásomrol lemon- 
dásommal lelépvén végképen a nyilvános élet te- 
réről, életemnek hátralévő, hosszura már különben 
sem nyujtható részében a magánélet körében ke- 
ressek nyugalmat. 

Ivezni fogom.e e ayugalmat? E kérdésre 
csak a jövendő felelhet meg; mert küzdelem az 
ember élete mindvégig, csapások, szenvedések ellen 
halandó ember soha biztositva nincs. 

Akármit rendeljen azonban a sors felőlem, 
állandó megnyugvásomra fog szolgálni mindig azon 
öntudat, hogyha bár törekvéseimnek számbavehe- 
tő, maradandó eredményeit érdemeimkép nem mu- 
tathatom is fel; mégis életemnek egész folyama 
alatt legjobb tehetségem szerint igyekeztem szol- 
gálni a hazát; - örömömre és vigasztalásomra 
fog szolgálni mindig szab. kir. Komárom város 
tisztelt válásztóinak irántam hosszu évek során, 
tőbb országgyülés folyama alatt, szakadatlanul ta- 
nusitott nagybecsü bizalma, kegyessége, melynek 
kitünő jeléül tekintem azt, hogy engemet most, 
midőn fájdalmas érzéssel s őszinte sajnálattal vég- 
leg megváini kényszerülök a sz. k. várossal szem- 
ben eddig fennállott kedves kötelékeimtől; ezen 
megbecsülhetetlen, holtomig szent ereklyekép meg- 
őrzendő bucsulevél. kiállitása s ezen diszes kül- 
dottségnek hozzám lett kiküldése által érdemem 
fölőtt megtisztelni méltóztattak. 

Méltóztassanak kérem sz. kir. Komárom vá- 
ros őösszes mélyen tisztelt választóinak mindannyi 
kegyességükért tiszta szivből eredő leghálásabb kö- 
szönetemet bejelenteni; fogadják önök is szives 
fáradozásukért őszinte köszönetemet s engedjék 
remélnem, hogy a közöttünk eddig fennállott köl- 
csönös összeköttetésnek megszünte után is érde- 
mesiteni fognak nagybecsü barátságukra, kegyes- 
ségükre, melyeknek megnyerése legforóbb óhajtá- 
saimnak egyike volt mindig, s a melyeket, hogy 
számomra jövöre is fentartani méltóztassanak, ezen- 
nel is tiszteletteljesen kérem. 

Meglátszott a szónokon, hogy ugy beszélt, a 
mint érezett, s hallgatósága - beszéde egész fo- 
lyamán, mélyen meghatva leste a szót ajkairól. 
A szomoru igazságnak tudata, hogy szeretve tisz- 
telt képviselőnk, engedve a fentebbiekben ecsetelt 
sajuos kényszerüségnek, kilép a nemzet munkásai 
közül, kik közt hosszu ideig első sorban munkál- 
kodott a haza jobblétén s az ezen meggyőződés 
folytán a kedélyekre nehezült nyomasztó érzet nem 
engedte a derült hangulat érvényesülését akkor 
sem, midőn a szíves házi gazda a küldöttség tag- 
jait megvendégelni akarta. A küldöttség - elnőö- 
kének még néhány helyesen megválogatott sza- 
vakban kifejezett bucsubeszéde után, melyben szó- 
nok ő nagyméltóságát is arra kérte, hogy Komá- 
rom várost jó emlékezetében és szives jóindula- 
tában továbbra is tartsa meg - megilletődve tá- 
vozott. 

Irodalom és müvészet. 
Az erdélyi muzeum-egylet történelmi osz- 

tályánakgülése. 

Szamosi János egyetemi tanár az Erdélyi 
Muzeum-Egylet történelmi szakosztályának teg- 
nap tartott ülésén igen érdekes felolvasást tar- 
tott az ausatriai egyetemek 10 év alatti haladá- 
sáról és a mieink állapotáról. Mai napság - mint 
mondá - miuden értelmes ember elösmeri, hogy 
csak azon nemzetnek van jövője, mely a művelő- 
dés utján halad, mely nem irtódzik olykor-olykor 
áldozatokot is hozni, hogy módot nyujthasson min- 
denkinek igénye szerint ösmereteket és tudományt 
szerezni; mert, hogy egyebet ne emlitsünk, mit az 
iskolákra forditunk, azt megtakaritjuk a börtönök 
körül. Azt is könnyü átlátni, hogy a tudományos 
élet gyupontja az egyelem s hogy ez nagy fela- 
datát csak ugy érheti el, ha a szellemi és anyagi 
erőn kivül a legtágasabb autonomiája van. És 
mégis habár legtöbben átlátják mindezt, midőn 
tettre kerül a dolog, csak hő ohajnál maradunk. 
Legalább mi, magyarok. 

A tanár urat két ok inditotta e kérdés fej- 
tegetésére: először a közoktatásügyi miniszter je- 
lentésének és költségvetési előirányzatának jóhisze- 
műsége, és másodszor pár képviselőnek a kolozs- 
vári egyetemet az egyetemek parodiájának bé- 
lyegző nyilatkozata. A tanár ur nem nyugszik 

meg az elsőre nézve és határozottan allene mond 
a másodiknak; felolvasása folyamában nem akar 

hibáztatni senkit, csak állapotainkat akarja vilá- 
gosságba helyezni, mert minden nemű javulásunk 

esak ugy következhetik be, ha eleget tettünk azon 

szabálynak, melyet a delphii jósda irt homlok- 
zatára: ismerd meg tenmagad, Stremayer az osz- 
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trák miniszterium megbizásából a párisi kiálli- 
tásra, az osztrák felsőoskolákról irt terjedelmes 

művében kiváló pootossággal és szakavatottsággal 

ösmerteti az osztrák egyetemek lényegét, czélját, 
szervezetét, haladását és sikerét. E műből meg- 

győződhetni, hogy az osztrák kormány dicséretre- 
méltólag eltalálta a helyes utat az egyetemek fel- 
virágoztatásában: nem kimél nagyszerű anyagi 

áldozatokat s maga jár elő példával, hogy az egye- 

temek autonomiája épségben maradjon. Arégi német 

egyetemekre sem gyakorolt az államkormány szám- 

bavehető befolyást, e helyett inkább az egyháztól 
állottak ifüggésben, de mindamellett gyakran ma- 

gával az egyházzal folytattak nyilt harczot. Ma 

már a continensea elég széles autonomiával bir- 

nak az egyelemek; mi pedig ott állunk, hogy 
enguettek döntsenek sorsuk felett. - A tanár ur 

részletes statisztikai adatokban mutatta ki, hogy 

Ausztria az utóbbi 10 év alatt oly haladást tett 
az egyetemek berendezése körül, mely páratlanul 

áll. *) 

Ausztriának 1867-ben 4 teljes egyeteme: a 

bécsi, gráczi, prágai, krakkói, 2 nem teljes: az 
insbrucki és lembergi volt; 10 év mulva 7 egye- 

teme lett, 5 teljes és 2 nem teljes, a mennyiben 
az insbrucki orvosi kart kapott s a czernovitzi 
felállittatott orvosi kar nélkül. A miatanerőket il- 

leti: Bécsben 1867-ben volt 198 tanár, 1877-ben 

288; Prágában 67-ben 114, 77-ben 117; Grácz- 
ban 67-ben 64, 77-ben 112; Insbruckban 67-ben 
42, 77-ben 84; Krakkóban 67-ben 67, 77-ben 

82; Lembergben 67-ben 39, 77-ben 51; Czerno- 

vitzban 39 tanárral állittatott fel az egyetem. 

Az osztrák kormány nem várta e 10 év alatt, 

hogy az igények és szükségletek megvitatása tul- 
érjék, hanem maga volt a kezdeményező. Nem 
volt szákmarku, ha uj tanszékeket kellett felálli- 
tani, intézeteket berendezni. Eltekintve a bécsi és 

prágai egyetemtől, a gráczi, mely közép helyet 
toglal el az osztrák egyetemek közt, 10 év alatt felette 

Dagy haladást tett. Eltekintve a theologiai kartól, 
három karnál 24 rendes tanár 29-re, 9 rendki- 

vüli 19-re, 5 tanársegéd 25-re szaporittatott; e 

mellett egész halmaz uj épületet, intézetet ka- 
pott s most épül maga az uj egyetemi épület; 
évi költsége pedig 101,500 frtról 257,716 frtra 
emelkedett. 

Mindenki tudja a könyvtárak fontosságát 
az egyetemeken. Ausztria a mellett, hogy bőke- 

züen, még gyorsan is gondoskodott ezekről; a czer- 
noviczi egyetem könyvtárára 10 évre 80 ezer fo- 
rintot adott, ezenkivül az első évre 20 ezeret kez- 
deményezésül. Nagy összegeket emésztenek fel a 
többi egyetemek kész könyvtárai. Tiz év alatt az 

egyetemek és polytechnicumok költsége 1,511,130 
foriutról 4.169,837 forintra emelkedett. Magyar- 
ország államkiadása 1868-ban 169 millió volt; 
ebből tanügyi czélokra 704,209 forint jutott, fő- 
iskolákra 172,000 frt. 1875-ben pedig 238 mil- 
lió államkiadásból a tanügyre 4.491,068 frt 
jutott; Ausztriában 324 milió államkiadásból 2 
millió fordittatott nevelésügyre, 75-ben pedig 12 
millió. Mi tehát összes kiadásunkhoz képest sok- 
kal kevesebbet forditunk tanügyilczélokra, mint a 
Lajtán tuli szomszédunk. 

A közoktatásügyi miniszter jelentése a legszebb 
eredményeket mutautja a nevelésügyben, de fájda- 
lom, ama kimutatásnak nem lehet hinni feltét- 
lenül. A statisztikai adatok nem helyesek. A köz- 
ségeknek a tanfelügyelők szerint megállapitott ösz- 
szege nem talál a helységnévtár számával; a ki- 
mutatás szerint 707, jár iskolába, de érdekes 
volna tudni, hogy mennyi ideig? A gymnasiumok 
Szaporodnak s mégis mig 1867-ben volt 150 gym- 
nasium, 32 realiskola, 77-78-ban csak 149 gym- 
nasium és 26 realiskola volt. Ezen adatokkal Ma- 
gyarországnak a IX. statisticai congressus alkalmá- 
val kiadott statisztikája épen nem talál, ugy hogy 
nem tudhatni, hazánkbanghány gymnásium van. 
Gymnasiumaink azonban még is elég számmal 
vannak, s ha hiány van, ez nem a számban, ha- 
nem a felszerelésben, a földrajzi elhelyezésben van. 

A mi egyetemeinket illeti, a budapesti tőr- 
ténetének vannak szép lapjai, de 1867-ig csak 
pangott, emelkedése ekkor kezdődik. 1865-66-ban 
44 rendes, 8 rendkivüli, 20 magán tanár velt, 
67-68-ban 96, 74-75-ben 147, 77-78-ban 
167 tanárja - a miniszteri jelentés, 180 az egye- 
temi almanachszerint (I) 1875-ig 3 millió adatott 
ki épitkezésekre; évi költsége 315,000 frtról 78. 
ban 438,409 frtra emelkedett. Á budapesti egye- 
temmel megtőrtént minden, mit várni lehetett, 
Ugy, hogy Ausztria Magyarországon második hely 
illeti meg. 

Híát a kolozsvári egyetem ? Meg kell valla- 
ni, hogy örvendetesen indult, első felszerelései 
megfeleltek az igényeknek s szép reményekre jo- 
gositottak, de azóta fájdalom inkább vissza felé 
megyünk. 

A felszerelés az, mitulságosan el van hanya- 
golva. A mi a tanszékek számát illeti, e tekintet- 
ben egyetemünk megállja helyét. 

A jogi karnál a főtanszékek kellő számmal vaunak, habár a kar mégis méltán óhajt a római jogból egy második tanárt s több cumulált tan- tárgytól nehány tanárt megmenteni. 
Az orvosi karnála szövettant és physiologiát minden egyetemen két tanár adja elő, itt csak egy; az általános kór- és gyógyszertan is más egyetemeken, kivéve abudapestit, meg van osztva. 
... 

*) Álljon itt ezen adatokból egy pár. 

A főtanszékek a bölcsészeti karnál be vannak 
töltve, de elkerülhetetlennek látszik még egy ta- 
nár a classica philologiára, s az is a képtelensé- 
gek közé tartozik, hogy az egyetemes történelmet 

egy tanár adja elő. 

Egyetemünk tehát a tanszékek számát te- 
kintve megfelel a fontosabb kivánalmaknak, de 
ha mégis szükségeltetnének itt-ott uj erők, ez an- 
nál inkább indokolható, mert itt magántanárok- 
kal nem pótolható. 

A hallgatók száma őörvendetes haladást mu- 
tat. E tekintetben ideje volna azon circulus vi- 

tiosustól megszabadulni, mely szerint azt mond- 
ják: nincs miért költeni ezen egyetemre, mert 
ugyis kevés hallgatója van. Legyen csak meg a 

kellő felszerelés, hallgató is lesz. Ez különösen az 
orvosi karra illik. Az egyetem évi dotatiója nem 
volna kifogásolható, ha a beruházások nem hiá- 

nyoznának. Igy a könyvtár évi dotatiója elég vol- 

na, ha először valami alap adatoit volna reá, 

mint p. o. a pestinek 4 évre 80,000 forint ada- 

tott. Az intézetek közt legégetőbbek az o1vosi 
klinikák és a vegytani intézet. 

A kolozsvári egyetem nem aspirál elsőségre, csak 
azt kivánja, mi életére elkerülhetetlen. Tegye meg a 
kormány a szükségest, akkor lesz hallgató, lesz hala- 
dás. Egyetemünk nem is parodia, köszöneta jóakara- 
tért, de az ilyen csak árt az ügynek. Pénzügyi 
calamitás itt nem lehet ürügy. Poroszország szo- 
rongatottabb körülmények közt alapitá a berlini 
egyetemet. 

Az érdekes felolvasásnak csak rövid kivona- 

tát adhattuk, egész terjedelmében, mint értesülünk, 

a Muzeum-Egylet közlönyében fog megjelenni. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1879. apr. 30. 

- Szinházunkban tegnap (épril 29.) 
ismét bucsuelőadás volt: ezuttal Békessi Irma és 
Szacsvay Imre léptek fel utóljára „Romeo és Ju- 
liat czimszerepeiben. A szépszámu közönség hosz- 
szu, meleg tapssal fogadta első megjelenésők al- 
kalmával mind Szacsvayt, mind Békessi Irmát, az 
utóbbinak lábaihoz pedig a virágcsokrok és ko- 
szoruk egész özöne hullott. A taps az előadás fo- 
lyamában még sokszor megujult és a két fő- 

szereplőt minden nagyobb jelenetők után három- 

szor-négyszer kihivták. Egyszóval közönségünk a 

legnagyobb ovatióval vett bucsut kedvenczeitől, 
kiknek müködését a kolozsvári szinpadon min- 
dig anayi elismeréssel és méltánylással kisérte, 
mint a társulatnak csak kevés tagjáót. Miuden- 
esetre nem könnyü feladat vár azokra, kik a Szacs. 
vay és Békessi Irma örökségébe fognak lépni, 
hogy közönségünk e kedvenczeinek jó emlé- 
két ellensulyozni legyenek képesek. - Ami az 
előadást illeti: az nem tartozott épen a leg- 
jobbak közé, kivéve Békessi Irmát (Juliát), Szacs- 
vayt (Romeo), Szentgyörgyit (Capulet) és Szom- 
bathelyit (Mercutio), kik mindnyájan derekasan 
megállották helyöket. Békessi Irmának és Szacs- 
vaynak egy pár igen szép momentuma volt, me- 
lyekben ábrázolásban és szavalásban egyaránt köl- 
tőileg szép szinezéssel személyesiték a nagy britt 
költő örökszép eszményi alakjait. Gabányi olyan, 
szeliden szólva, furcsa masgueot használt Tybalt 
személyesitésére, mintha ez Ja hevesvérü Capulet 
valamj feketevérű intrikus volna, kit a szinésznek 
minden áron minél antipathikusabb alakban kel- 
lene a néző elé vinnie. Hogy ez a felfogás alap- 
jában helytelen: ez ugy hiszszük, nem is igényel 
bővebb fejtegetést. Általában Gabányi a masaui- 
rozásban nagyon szereti a tulzott vonásokat ugy, 
hogy alakjaidigen gyakran emiatt bizarrok, való- 
szinütlenek vagy épen torzképek. A jellemzetes- 
ségben e tulságoskodás lehet első pillanatra 
„batással" a nézőre; de szeretnők Gabányit arra 
figyelmeztetni, hogy a nagy tömegre gyakorolha- 
tó effectus még nem igazság, a mire pedig első 
sorban kell a szinésznek törekednie, aestheticailag 
épen nem jogosult. 

- A kolozsvári gázgyár, mint halljuk, 
tetemesen leszállitja magánfogyasztók számára a 
gázvezetékek és felszerelvények árát s e czélból 
a városi hatóság beleegyezését kérelmezte. Részünk- 
ről ugy hbiszszük, inkább magának a gáznak kelle- 
re az árát mérsékelni:; a mostani magas árak 
mellett nem, csoda, hogy annyi magánfogyasztó 
kölönösen üzletekben megszüntette a gázvilágitást 
s ismét visszatért a petroleumhoz. A légszesz 
árának leszállitása, biztositjuk a gázgyárt, magá- 
nak az intézetnek is csak haszonnal járna, mert 
az olcsóbb ár emelné a fogyasztás mennyiségét. 

- Fiume város tudvalevőleg az idén ap- 
ril 23-án érte meg Magyarországhoz ezelőtt száz 
évvel, t. i. 1779-ben történt visszacsatoltatásának 
százéves évfordulóját. Ennek emlékére Fiume vá- 
ros emlékérmeket veretett bronzból s azokból egy 
példányt Kolozsvárnak minv társtörvényhatóság- 
nak is küldöőtt. Ez érem tegnap érkezett meg a 
tanácshoz s előlapján Mária Terézia dombormüvü 
arczképe látható e körirattal: „Maria Therezia 
Hung. Rex Jus Fluminensium Statuit. 1779.4, a 
hátlapon pedig Fiume czimeree körirattal: „Lae. 
ta Civitas Primum Celebrat Saeculum. 1879.4 

- Hymen. Finta Endre, a reform. status 
egyik hivatalnoka a napokban váltott jegyet Cso- 
bánczy István polgártársunk kedves leányával Ma. 
riskával, 
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- A m. tud. akadémia teguapi összes ülé- 
se néhai dr. Kovács Sebestény Endre emlékének 
volt szentelve. - Az űlésen Lónyay Menyhért 
gr. elnökölt. A tagok majdnem teljes számban 

voltak jelen s a női közönség igen szép számban 
volt képviselve. Dr. Rózsai kir. tanácsos tartot- 
ta az emlékbeszédet, mely élénk tetszéssel talál- 

kozott. Ezután Fraknói titkár tett jelentést a 

Telekipályázat eredményéről, melyszerint a rela- 
tive legjobbnak talált vigjátók szerzőjedl Csiky 

Gergely jelentkezett. Továbbá meghivja az aka- 
démiát a Pázmándi Horváth számára állitandó 

emlék leleplezési ünnepélyére, mely f. évi junius 

hó 8-án tog megtartatni. Miután még a titkár 
bejelenté, hogy Széchenyi Béla gr. az akadómiá- 

nak könyvgyüjteményt ajándókozott, a miért a ne- 
mes adományozónak köszönet mondatik, elnök az 
ülést bezárta. 

- A Maros-Vásárhelytt összpontosi- 
tott 75. és 76. dandár-altiszti tanosztály s rész- 
ben a honvédlovasság megvizsgálása czéljából Ghy- 
ezy Béla honvédtábornok és kerületi főparancsnok, 
valamint Pongrácz László honvédtábornok, dan- 
dárparancsnok jelenleg M.-Vásárhelytt időznek. 

- A székesfehérvári crsz. kiállitás 
iránt a megnyitási ünnepély közeledtével minden 

oldalról rendkivül nagy az érdeklődés. Az utóbbi 

napok esőzései hátráltatták, sőt meg is akasz- 

tották a munkálatokat, de a kiállitási tárgyak tő- 
megesen érkeznek s ezek elrendezése most éjet- 

napot igénybe vesz. Az épitkezések befejezéshez 
értek s a diszitési munkálatok Hoffmanu O. J. 
udvari kárpitos vezetése alatt, ki a párisi közki- 
állitás magyar osztályát ékité, buzgalommal foly- 
nak. A jury-pavillon (lövölde) nagy terme már 
készen van s az izléses draperiák, czimerek, felira- 
tok, szóval a párisi világtárlat magyar osztályá- 
nak egész decoratio-készlete itt is elragadja a be- 
lépőt. A pavillonok mindegyike főépület már s 
azok fölszerelése gyorsan halad előre. A diadal- 
kapu épitése is javában foly. Ez imposaus lát- 
ványt fog nyujtani, méltó lesz a megnyitás ünne- 
pélyes mozzanatához, mely előtte az ország szine- 
java résztvevése mellett véghez fog menni. A 
megnyitási ünnepély ideje és programmja foglal- 
koztatja most első sorban gróf Zichy Jenőt, a 
kiállitás fáradhatlan elnökét, ki sikert követelő te- 
vékenységével valóban minden vele működőt meg- 
szégyenit. Eddigelé nincs semmi ok kételkedniab- 
ban, hogy a kiállitást a meghatározott napon (má- 
jus 10.én) megnyitják, mert a rendezés serényen 
foly s igy nem csak nagyjában, hanem egy ré- 
szében egész teljesen elkészül a kiállitás. József 
főherczeg, a fővédnök, mint udvarmestere által 
gróf Zichy Jenőt értesitteté, május 10-én reggel 
nem a Budapestróől külön a megnyitásra érkező 
vonattal, hanem kocsin jön Alcsuthról. 4/,10 óra- 
kor a pályaudvar előtti diadalkapunál az egybe- 
gyült meghivott vendégek (a ministeriumok, fel- 
ső- és alsoház, városi hatóság, kereskedelmi ka- 
mara tagjai stb. stb.) jelenlétében gróf Zichy Jenő 
beszédet mond József főherczeghez intézve, ki erre 
válaszolni fog s a kiállitást megnyitottnak nyil- 
vánitja. A közönség kényelmére minden intézkedés 
megtörtént. A vasuti közlekedés megkönnyitésére 
a déli vaspálya társaság külön vonatokat rendez 
leszállitott ára tour- és retour jegyekkel s a ma- 
gyar államvasutak igazgatósága is egy 1/, rész- 
nyivel mérsékelt árért engedélyez jegyeket a sz.- 
fehérvári tárlat látogatóinak. A kiállitás belső 
szervezete szintén kiegészül s erre nézve Lede- 
rer Sándor az irodai bizottság elnöke fárad- 
hatlanal buzgólkodik. A kereskedelmi és iparkamara 
s az iparegyesület által választott jury-bizottsá- 
gokat a képzőműüvészeti társulat által választandó 
hat taggal s a kiállitás végrehajtó-bizottsága által 
kijelölt birálókkal a május 4-én tartandó közgyű- 
lésben egészitik ki. ; 

- Szélbali érettség. Jókainak tegnap- 
előtt este macskazenét akart rendezni a budapes- 

ti fiatalság. A rendőrség azonban értesült e dolog- 
ról s megakadályozta. Már pár nap éta nagyobb 
forrongás volt észlelhető az egyetemein. A folyosó- 

kon Jókai nevét suttogták a fiatalok s ha isme- 

retlen egyén közeledett, - akkor hirtelen más 
tárgyra vitték át a beszédet. Szombaton este már 
nagyobb csoportosulás volt a Stáczió-utczában, azon- 
ban a fiatalság értesült, hogy Jókai még Bécsben, 
uj hazájában mulat, tehát a kik összegyültek, 
csakhamar hazaszéledtek. Vasárnap szintén gyült 
össze nehány száz egyén; de Jókai ekkor még Ko- 
máromban volt, tegnapelőtt estére határozták el a 
macskazene megtartását. A rendőrség 
azonban figyelmes lett a csoportosulásra, s elosz- 
lásra szólitotta fel az illetőket. 

- Gyászhir. A maros-vásárhelyi kir. itélő 
tábla tagjai megilletődéssel és mély fájdalommal 
jelentik, hogy szeretve becsült pályatársuk : Csik- 
madéfalvi Istvánffy Pál, királyi itélő táblai ren- 
des biró, folyó hó 28-án d. u. 6 órakor jobblét- 
re szenderült, A derék férfiu, jó hazafi, fáradha- 
tatlan tevékenységű igazságos biró, hív barát és 
pályatárs földi részei f. hó 30-án d. u. 3 órakor 
fognak Nagy-szent-király-utczai házától a r. kath. 
sirtkertbe az örök nyugalom helyére kikisértetni. 
- Timon Nándor, m. kir. honvéd alezredes, ne- 
je született Györffy Bartha és fiuk Béla, szomoro 
dott szivvel jelentik szeretett egyetlen leányuk, 
Vilmának, élte. legszebb tavaszán, 17 éves korá- 
ban hosszas szenvedés után f. hó 28-án reggeli 
7 órakor történt gyászos kimultát. Béke po- 
raikra. 

- Nagyszerü lakodalom volt a mult 

csütörtökön Üllőn. Göbölyős István ottani vagyo- 
nos gazda ugyanis saját házában tartotta meg 
mindkét fiának menyegzőjét, kik a falu két leg- 
szebb leányával keltek össze a mondott napon. A 
meghivott vendégek száma meghaladta a 300-at. 
A lakmározás és táncz 4 nap és 4 éjjel folyton 
tartott. Elfogyasztatott ez idő alatt 2 ökör, 20 
birka, 2 disznó és 50 akó bor, nem számitva a 
mesés mennyiségű süteményt, tésztanemüeket és 
baromfit. 

- Kossuth Lajos nagy hazánkfia, mint 
az Olaszországból haza tért Helfy Ignácz képvi- 
selő mondja, kiváló jó egészségnek örvend, s foly- 
tonos éber figyelemmel kiséri az ország ügyeit. 
Kossuth nagy elismeréssel nyilatkozott Helfy előtt 
azon kitartásról és ragaszkodásról, melyet a füg- 
getlenségi párt a haza jelenlegi viszonyai között 

is, a függetlenségi elvek mellett tanusit. Kinek, 
kinek a maga izlése szerint. 

- Rémtett Gráczban. Iszonyu rémtett- 
ről irnak a gráczi lapok. Az eset következő: Egy 
a József-utczán levő padlásszobában Ferba Jó- 
zsef egykori háztulajdonostól önkénytesen elvált 
neje, és annak kedvese, egykori cselédje, laktak; 
mely utóbbitól két gyermeke is volt, egy 13 éves 
fia és egy 5 éves leánya. Folyó hó 26-kán Ferba 
kissé fölizgatva ment haza és miután nejével és 
kedvesével hosszan perlekedett, lefeküdt. Éjféltáj- 
ban azonban fölébredt és ujra kezdte a pőrölést, 
halállal fenyegeté a jelenvoltakat. Fenyegetéseit rész- 
ben végreis hajtotta, a mennyiben nejét egy késsel 
az alfelén megszurta ugy, hogy az rögtön kiadta 
lelkét. Azután kedvesére akart lőni, azonban őt 
válla táján szurta meg, mondván: „Nesze neked 
is egy emlék! Kedvese kérésére és rimánkodá- 
sára végre kivezetteté magát remegő kis fia által. 
Másnap elfogták ugyan, de vallatása alkalmával 
elmondá, hogy, mirenyt vett be, melynek] következ- 
tében - mint Gráczból távirják - már meg is 
halt. 

- Magyar zászló Berlinben. A berlini 
Börsen. Courier" irja: „Nem maradt észrevétlenül, 
hogy az osztrák császári pár ezüst lakodalmának 
napján ő apostoli felsége nagykövetének palotáján 
nem volt kitüzve más zászló mint Magyarország 
lobogója. Tudva van, hogy csaknem minden dip- 
lomata, a kiket Ausztria ez idő szerint kiváló ál- 
lomásokon alkalmaz, magyar. Deazt hiszszük, még 
is illő lett volna e napon a sárga-fekete zászlót 
is kitüzni. 

- Hogyan utazik a czár. A czár f. 
hó 24-én Livadiába utazott. Az indóházra vasko- 
csiban hajtatott, melyet 400 fegyveres ember ki- 
sért. Magát a pályaudvart is minden oldalról ka- 
tonaság és rendőrség vette körül és senkinek sem 
volt szabad közelébe lépni. A vaeuti állomásokon, 
melyek mellett a czárt vivő vonat elhaladt, szin- 
tén a legszigorabb elővigyázati rendszabályokról 
gondoskodtak. Ezenkivül az egész vasutvonal men- 
tében, meglehetős kis távolságokban katonaőröket 
állitottak fel. Az a vonat, mely megelőzte a fő- 
vonatot, melyben a czár ült, testőrökkel és rend- 
őrökkel volt megrakva. A biztonsági rendszabá- 
lyok oly terjedelmüek voltak, hogy végrehajtása 
tőbb napot vett igénybe. A vasutvonal mindkét 
oldalán több mértfőldnyire katonai cordon volt 
felállitva. Ötven ölnyire egymástól famáglyák vol- 
tak felállitva, melyeket a czár utja alatt az éj 
beálltakor meggyujtottak, hogy lehetségessé tegyék 
a katonáknak a sinek lehető szemmeltartását. Hu- 
szonnégy órával a czár elindulása előtt a vasut- 
vonalon minden vonat be lett szüntetve és a si- 
nekhez közeledni a legszigorubban tiltva volt. 

- Bosszuállás a szinházban. Chica- 
góból jelentik: a Mac-Vickers-szinházban egy 
előadás közben egy a karzaton levő egyén két 
pisztolylővést intézett Booth Edwin szinészre, aki 
azonban séretlen maradt. A merénylet elkövetőjét 
elfogták. Gray Márkusnak hivják és tette elkő- 
vetésének okául azt hozza föl, hogy Boothon sze- 
mélyes bosszut akart állani. Kitünt később, hogy 
Gray őrült. 

KOÖZGAZDASÁGI. 
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A szerkesztő postája. 
- A-nak Marosvásárhely. Mindeneset- 

re jól fognának az ilyes apróságok, de ezek rég 
ismert adomák. 

- Cs.-Bethlen. Csak örvendeni 
rajta. 

fogunk 

- R. Dóéva. A ,„Köln. Zeitung" e czikkét 
napokkal ezelőtt hozták a lapok, mi is közöltünk 
belőle. 

- K. N.-Szebenben. Készséggel nyujtunk 
tért a védekezésre és szives igéretének beváltására 
is számitunk. 

A „KELET magán távirata. 
] Feladatott Budapesten april 30. 11 ó. - p.d. e.. 

Erkezett Kolozsvárra april 30. 11 ó. 25 p. d. e. 

A bolgár fejedelem-választásra 
a próbaszavazásnál kitünt Batten- 
berg tulnyomó többsége, azért el- 
hallgatott az ellenpárt, Dondukoff 
megnyitá a választó gyülést, s jelen- 
té, hogy a czár nem engedi orosz 
alattvaló választását, ajánlja az adar- 
chát elnöknek, ki elfoglalván helyét 
az idegen képviselők kivonultak s 
egyhangulag MHattenberg her- 
ezeg megválasztatott első Sán- 
dor névvel bolgár fejedelemmé. 

Az előleges ülés jegyzőkönyvét 
a külföldi képviselők aláirták, csak 
a porta képviselője nem. 

Suwaloff nem a nemzetközi re- 
actió érdekében, se nem a berlini 
szerződés végrehajtására alkudozott 
Bécsben, hanem a megszállás meg- 
hosszabbitásáért, gr. Andrássy ma- 
rad a kivonulás mellett. 

Komáromban pártunk 180 sza- 
vazattal győzött. 

Érték- és váltófolyam. 
1879. április 29. 

Magyar aranyjáradék . ... 90 95. 
„ kincstári utalv. 1 kibocsát. - - 

2 ,„. . 11960. 
» keleti-vasut elsőbség 2, 79.-. 
, „ állami kötvény 1876 év 70.-. 
„ vasuti kölcsön. .. 106.25. 

földtehermentesitési kötvény 85 - 
temesi " 80.50. 
erdélyi ; , 78.80. 
horv. slavon 87.-. 
magy. szőlődézma váltság .. 86 -. 
Oszt. egységes államadósság papirba 65.30. 

; n ezüstben . 65 75. 
„ aranyjáradék ..... 77.05. 

1860. államsorsjegy. .. 119.50. 
Oszt. nemzeti bank részvény 808.-. 

, hitelrészvény. 248.20. 
magyar. hitelbank 234.50. 
Ezüst.. - -. 
Cs. k. arany . 5.54. 
Napoleond'or . ... 9.35. 
Német birod. mark.... 57.60. 
hondon.. 117.05. 

. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 
Békégy Károly. 

Nyilttér. 
Van szerencsém értesiteni, hogy f. hó 

5-én Amerikából haza érkeztem és fogászati 
műtermemet az amerikai műfogászat szerint 
teljesen berendeztem. 

Hat havi Philadelphiában tartózkodásom 
alatt az ottani fogorvosi Academiában teljes 
elméleti és gyakorlati kiképezésem után Lon- 
don, Páris és Berlinben is tartózkodtam és 
ezek által a fogászat teréni teljes elméleti 
és gyakorlati ismereteket a jelenkor igényei- 
nek megfelelőleg elsajátitottam. 

A fogászati műtermem a legujabb fo- 
gászati eszközök és készülékekkel van fel- 
szerelve és mindenkit, különösen pedig az or- 
vos urakat kiválóan érdekelni fogja a be- 
rendezést, valamint a mű-fogkészleteket meg- 
tekinteni, melyek eddig Európában csakis 
amerikai fogorvosok állal létesittetnek, Ma- 
gyarországon pedig jelenleg kizárólag csakis 
általam. 

Teljes tisztele tel 

Perl Jozsef 
amerikai fogorvos és fogmüvész 
és az amerikai fogászati Academia tudora 

(Doctor of Dental Surgery.) 
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A GRAND KAÁVEHAZ ATVETELE 
Alulirtt bátorkodom a nagyérdemü közönségnek kegyes tudomására hozni, hogy f. é. ápril-hó 24-kén a piaczon lévő 

GRAND kávéház helyiséget átvettem, mellyel kapcsolatban az ottani kertet is 
nyelmére átalakittatom, hol szerencsém leend a rendes kávéházi italokon kivül e 
RANT a LA MINUTE által, mindenféle meleg és hideg étkeket, válogatott borokat és 
mellett kiszolgáltatni, valamint előleges megrendeléseket társas 

Fő törekvésem leend, hogy a nagyérdemü közönsé 
vendégeim igényeinek teljesen megfeleljek. 

A nagyérdemü közönség kegyes részvétét és pártfogását kérve becses kegyeibe ajánlom magam 
Feiermán Gyula, kávés és vendéglős. 

A kerti helyiség megnyitásának napja, a helybeli lapokban fog közzététetni. 

8 z 
.mm e. 

l s 

a) z. 
e 

.séz . a sz.. . 

X a " . , üg maté 3 

ei raras í Buziási-Fürdő f raávirda 3 
évad 5 f posta a 

Május 1s. leghathatósb 3 
f Septemb. 3 , t allómás. 3 
végeig. 5 .. g 4 

X kével. vasas fürdő. A 

Gyógyjavallat; Használtatik: vérszegénység, sápkór, sár- 

gaság, fővény, kőképlet, köszvény eseteiben, a nemi és 

hugykészitő betegségekben, lélekzési és emésztési bajok- 

ban, a mirigyes ivarszerek és hajszáledények bántalmaiban, 

ideg betegségekben - idült bőrkütegek ellen. 

Fürdők: Meleg kád, hideg tűkör és zuhany-fürdők - uszoda. 

Közlekedés: Legközelebbi vaspálya állomások Temesvár és 

Lugos.- Napontai közlekedés Temesvár Buziás közt ké- 

nyelemmel felszerelt gyorskocsikkal személyenként 2 frtért. 

Lakás: Két nagy urad. szálloda, s magánházi tulajdonosoknál. 

Szorakozás: Jeles szegedi zenekar, nagykiterjedésü diszkert, 

gyógyterem, zongora, olvasó- és játékszobák - társas 

játélok - hangversenyek - reuniok. 

' 
; 

! 

! 
' 
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Mint müködő orvosok: az urad. fürdő orvos dr. Csajághy 

István, dr. Wittner Adolfésdr. Paumánn Nándor. 

Gyógyvizszállitás: Dimitrievics Kristóf gyógyszerész. 

Regále bérlő: Aszlányi József. ; 

Szállodákat és fürdőket házilag kezeli a 

.
.
 

k
 

m. kir. közalap. fardóigazgatóság- 

z .
.
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(146) Alapittatott 1822-ben. (8-10) 

Kir. szab. Triesti Azienda Assicuratrice. 
Az osztrák-magyar birodalom legrégibb bizt. intézete. 

Biztositéki alap 12 millió frt. 
M rszágon a biztositást legelsőbben honositA meg. 57 éves müködése 

óta tűz Jés- é életbiztositási károkért összesen több mint 100 millió 

frtot kárpótolt. Biztosit: 
a) tűzkár ellen, . 
a jégkár ellen, különös tekintettel a gazdasági érdekekre és szükségletekre. 
c) tőkét, élet-, halál- és kiházasitási esetre, 

Az Azienda , a biztositás általánositása czéljából , a közönség érdekében oly olcsó 

dijakat szab, hogy mindenki képes magát e biztositás által károktól megóvni. 
Alólirt intézeti képviselő mindennemü biztositási ajánlatokat elfogad és felvilágosítást 

készséggel nyujt. . . / 1 

A Triesti Azienda Assicuratrice, 
vezérügynöksége VOITH GERGELYNÉL Kolozsvárt Párisutcza 19 szám. 

........................ 

HUTFLESZ KÁROLY 
(42) KOLOZSVÁRTT, (16-) 

megvásárol mindennemü magyar és osztrák állampapirt, 
sorsjegyet, arany- és ezüst pénznemeket, s leszámitol 
escomptirt) mindenféle nyereményeket és szelvényeket 3 
hóval a lejárati idő előtt, s eszközöl minden bel- és 
külföldi helyeken történendő bármily összegü fizetéseket. 

AJÁNLJA DÚSAN ELLÁTOTT 

FÚSZERTÁRÁT, BÖRKERESKEDÉSÉT, 
ugy saját gőz- (henger)- malmi 

s , 

8 

fagygyugyeortya és szappan-gyártmányait. 

Stein János 
könyv-, és zeneműkereskedésében Kolozsvárt 

kapható a következő nem rég megjelent jeles és köz- 
hasznu mezőgazdasági munka: 

RÖVID FOGLALATA. 

TANULÓ S GYAKORLÓ GAZDÁK HASZNÁLATÁRA 

irta. 

Vönös sÁxpon. 
a kolozs-monostori m. kir. gazdasági tanintézet igazgatója. 

TARTALOM: 

2. Hüvelyes vetemények. 
3. Kapásnövények. 
4. Ipar- és keresk. növények. 
5. Takarmánynövények. 

XI. Rétek és legelők. 
XII. Gazdasági rendszerek. 

II. RÉSZ. 
Az állattenyésztés köréből: 

Általános rész. 

Az állattenyésztés czélja. 
Fogalmak és meghatározások. 
A tenyésztés általános szabályai. 

Előszó. 
Bevezetés. 

I. RÉSZ. 
A növénytermelés köréből: 

I. A talaj és annak eredete. 
A növények élete és táplál- 

kozása. 
II. Talajtulajdonok, különbségek 

III. Telkesitések, javitások. 
IV. A talaj megművelése s az erre 

használt eszközök. 
V. A trágya és a trágyázás. 

VI. A vetés. 
Az állatok táplálásáról. 

VIL A növények ápolása a vetés Az állatok takarmányszükséglete. 

Különös rész. 

I. A szarvasmarha tenyésztéséről. 
II. A ló tenyésztéséről. 

III. A juh tenyésztéséről. 
IV. A sertés tenyésztéséről. 

Ára 1 forint. 

Vidékre bérmentes küldéssel 1 frt 10 kr., mely esetben az összeg 
posta utalványnyal előre beküldendő. 

VIII. Az aratás, cséplés és a ter- 
mények eltartása. 

IX. Müveleti növényeink feloszt. 
X. Müveleti növények termeszt. 

1. Gabonanemtek. 

Ee 6Gazdasági szakmunkák legteljesebb raktára ! 

u Könyvjegyzékek ingyen és bérmentve. 

Ugyanott kapható: 

Irodalmi ujdonságok. 

STEIN JÁNOS 
könyv- és zeneműkereskedésében 

Molozsvárt 
következő legujabb művek kaphatók: 

gy a legnagyobb készlettel ellátott RESTAU. 
söröket palaczkokban, legjutányosabb árak 

lakomákra bármikor elfogadni. 
gnek belém helyzett bizalmát mindenkor kiérdemeljem, és a mélyen tisztelt 

a tisztelt vendégek legnagyobb ké- 

TELJES FRANCZIA és MAGYAR SZÓTÁR. Irta 
Mártonffy Frigyes. . 4 frt - kr. NŐ-KARÉNEKEK GYÜJTEMÉNYE. Két, három és 
négyszólamú karénekek nők, vagy gyermekek 
számára. Szerkesztették Bartalus István és 
Gyertyánffy István . . : 1 frt 30 kr. IPAROS GAZDASSZONYOK KÖNYVE. Iparos gazda 
családok számára. Irta Kubinyi Lajos ; -frt 70 kr. TEMPLOMI SZÓSZÉK. Közönséges, ünnepi és alkalmi 
egyházi beszédek. Irta Madarász Imre, ref. 
lelkipásztor . ; Jsa. ; . 1 frt 30 kr. A SZIBEÉIAI SZÁMÜZÖTTEK. Irta Mine Cottin. 
Francziából forditá György Aladárné . - frt 80 kr. HORVÁTH MIHÁLY EMLÉKEZETE (Olvastatott a 
történelmi társalat 1879. márczius 6-ki ülésén). 
Fraknoi Vilmostól. . . -frt 80 kr. ÉPITÉSI TANÁCSADÓ. Mérnökök , épitészek és épitő- 
mesterek, földbirtokosok, gazdatisztek s általában 
az épitkező közönség használatára. A legjelesebb 
kútfök felhasználásával. Irta Gonda Béla, mérnök 4A ífrt - kr. AZ ELÁTKOZOTT FIU. Regény két kötetben 1 frt 30 kr. A PESTI NÉMA KOLDUS. Regény 2 kötetben 1 frt 80 kr. 

Olcsó könyvtár: 

TAINE H. 4z eszmény a művészetben. Francziából forditotta 
Harrach József . : . . " . 30 kr. 

LESSING G. E. Bőlcs Nathán. Drámai költemény 5 felvo- 
násban. Németből forditotta Zichy Antal ; 50 kr. 

BEULÉ. Augustus családja és kora. Francziából átdolgozta 
Molnár Antal . : . 30 kr. 

LINDAU PÁL. Moliére. Forditotta Bánfi Zsigmond 30 kr. 
FEUILLET O. Egy nő naplója. Regény. Francziából fordi- 

totta Fáy Béla ; . " : 40 kr. 
MACULAY. Barére Bertrand. Angolból forditotta Angyal 

Dávid . 30 kr. 
MOLIÉRE. A bot csinálta doctor. Vigjáték 3 felvonásban. 

Forditotta Kazinczy Ferencz . : 20 kr. 
LOUIS-LENDE L. Cameron. Episod a mexicói háboruból. 

Francziából forditotta Haraszti Gyula 20 kr. 

e 

Süss Ferdinánd 
m. kir. egyetemi mechanikus Kolozsvártt 

(35) Mátyás királyutcza 4 sz. (16-7) 
Ajánlja jól bérendezett raktárát, mely a következőkből áll 

u. m. mindennémü szemüvegből-, aczél- kautsohuk, béka- 
teknő, alumininium, ezüst és aranyba foglalva. Zwike- 
rekből, ugy mint patentzwiker és szemüvegből.- Szinházi 
látcsövek, táv- és gorcsövek. Mindennemü hőmérők, hi- 
gany és fém-légsulymérők (barometrumok). 

Ez utóbbiak több évi tudományos észleletek szerint 
vannak ősszeállitva és kolozsvári allás szerint sza- 
bályozva. Továbbá mindenféle czélú házi távirók. 

Végre mindennémű orvosi készülékek és eszközök, vala- 
mint a különféle betegségeknél megkivántató ápolási eszközök és 
tárgyak, ugy mint Lister-féle kötési czikkek is kaphatók. 

A MAGYAR ÖLERUS adomákban. Irta Csukássi 

József . 2 frt - kr. 

Vidéki megrendelések rögtön és a legpontosabban intéztetnek el. 

én-sél ele szaeey 
az első magyar gyapju-mosó és bizományi részvénytársulatnak 

BUDAPESTEN. 
A társaság elhatározta magát arra, hogy az uj, most kezdődő tizenegyedik évi campagnera tarifáját jelentékenyen leszállitja, hogy a t. 

cz. gyapjutermelő és gyapjukereskedő urak gyárilag mosott gyapjunál még kedvezőbb eredményt érhessenek el, mint volt. - 
hó i-jétől kezdve tehát zsirban nyirt gyapjuért 5 frtot, timár gyapjuért 6 frtot, hátmosásu gyapjuért 7 frtot számitunk 100 kilónként. 

Átveszünk minden fajta gyapjut gyárilag mosásra és bizományi eladásra, vagy csupán csak bizományi eladásra. A gyapjuk nálunk raktá 

az eddig volt. - F. évi ápril 

rolási- és biztositási illetékektől mentesen fekszenek; kivánatra előlegeket is adunk az érték két harmadáig igen mérsékelt kamatra és olcsó eladási 
provisiot számitunk. ; ; 

Számos ügynökeink és direct összeköttetéseink által a bel- 
nekünk bizományba adott gyapjuk eladását az utolsó kézhbe gyorsan és a 
pénzben küldjük meg. 

(161) (2-3 

4 

ugy szintén kitünő minőségü 

A hozzánk czimzett gyapjuküldeményeket az illő pályaudvarokból és hajó-rakodási állomásokról 
kerülnek mosásra, s az utóbbi még a legerösebb tolongás esetén is legkésőbb 3-4 hét alatt eszköz 

D Netáni kérdezősködésekre kimeritőleg és készséggel adatik válasz. 
(Utánnyomat nem dijaztatik.) 

és külföld legjelentékenyebb gyár-piaczain, azon helyzetben vagyunk, hogy a 
legmagasabb árakon eszközölhetjük, s a gyapju árát a tulajdonosnak kész- 

mi hozatjuk el. A küldemények sor szerint 
öltetik. 

Az igazgatóság. 

Nyomatott Etein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. tanoda betüivel Kolozvárt. 


